

اسلامی بنک کاری: اکیسویں صدی کا چیلنج

پروفیسر خورشید احمد

ترجمہ: میاں محمد اکرم

اسلامی بنک کاری آج ایک حقیقت بن چکی ہے۔ جدید اداروں اور روایات کے حوالے سے اسلامی نظریات کے عملی شکل اختیار کرنے کی یہ ایک مثال ہے۔

۱۹۷۵ کا سال بجا طور پر دنیا بھر میں اسلامی بنک کاری کی تحریک کے وجود میں آنے کا سال قرار دیا جاسکتا ہے۔ اس سے پہلے عشروں تک فکری کام ہوتا رہا اور ۶۰ کے عشرے اور ۷۰ کے اوائل میں آغاز کار کے لیے بنیادی کام کیے گئے۔ دینی میں دینی اسلامک بنک اور جدہ میں اسلامی ترقیاتی بنک (IDB) کے قیام نے اسلامی بنک کاری کو تخیل کی دنیا سے نکل کر پختہ اور عملی شکل میں دنیا کے سامنے پیش کر دیا۔ اس وقت سے دنیا کے مختلف حصوں میں اسلامی بنک اور مالیاتی ادارے وجود میں آچکے ہیں۔ کئی اسلامی ممالک نے اپنے بنک کاری نظام کو غیر سودی اور شرعی بنیادوں پر استوار کرنے کا آغاز کیا ہے۔

پاکستان، ایران اور سوڈان میں روایتی بنک کاری کو اسلامی بنک کاری میں تبدیل کرنے کے لیے کام کیا گیا ہے جب کہ دوسرے مسلم ممالک مثلاً ملائیشیا، متحدہ عرب امارات، کویت، ترکی، مصر، الجزائر، تونس اور قازقستان وغیرہ میں نجی شعبہ میں اسلامی بنک کاری اور مالیاتی اداروں کے قیام کے لیے تجربات کیے جا رہے ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ کچھ غیر مسلم ممالک مثلاً امریکہ، برطانیہ، سوئٹزرلینڈ، ڈنمارک اور لکسمبرگ میں بھی ایسے ہی ادارے اور پراجیکٹ کام کر رہے ہیں۔ اس وقت دنیا کے تیس ممالک میں ایسے تقریباً دو سو بنک کام کر رہے ہیں، جن کے ڈیپازٹ کی مالیت ۸۰ ملین ڈالر ہے۔ ایک حالیہ جائزے کے مطابق کویت اور خلیجی علاقوں میں غیر سودی بنک اور مالیاتی ادارے پورے مالیاتی شعبہ کے دس فی صد کے برابر ہیں اور توقع ہے کہ اکیسویں صدی کے آغاز پر یہ شرح دوگنی سے زیادہ ہو جائے گی۔ غیر سودی بنک کاری کی بڑھتی ہوئی طلب کے پیش نظر بہت سے سودی کاروبار کرنے والے بنکوں نے بھی غیر سودی کاؤنٹر کھول لیے ہیں اور غیر سودی بنیادوں پر سرمایہ کاری کے منصوبے تجویز کر رہے ہیں۔ بیسویں صدی کے آخری ربع میں اسلامی بنک کاری

بینک کاری کے شعبہ میں متعارف ہونے والا جدید رجحان ہے۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ یہ جدید رجحان غیر سودی اور شراکتی بنیادوں پر قائم مالیاتی اداروں کے ذریعے مستقبل میں کیا کردار ادا کر سکے گا۔

اس وقت دنیا کی آبادی کا پانچواں حصہ مسلمانوں پر مشتمل ہے۔ مسلمانوں کی ۵۳ آزاد ریاستیں ہیں جو دفاعی نقطہ نگاہ سے دنیا کے سب سے اہم علاقوں پر محیط ہیں۔ مسلمانوں میں اپنی سماجی و معاشی زندگی کو اپنے ایمان کے تقاضوں کے مطابق گزارنے کا شعور ترقی پا رہا ہے اور وہ چاہتے ہیں کہ امت مسلمہ میں یک جہتی ہو اور وہ مضبوط ہو۔ یہ شعور، نفلہ اسلام کی تحریک کی صورت میں ہر طرف موجود ہے۔ اسلامی بینک کاری کی تحریک بھی اسی ہمہ گیر تحریک بیداری کا ایک جزو ہے۔ اسلامی بینک کاری کی طلب اور اس کے لیے آمادگی کی واحد وجہ مذہب سے وابستگی نہیں ہے، تاہم یہ اس کی ایک بڑی وجہ ضرور ہے۔ دوسری طرف اسلامی بینک کاری کے اصولوں کو اپنانے کی راہ میں جلب زر اور طلب منافع کی ہوس کا موجودہ ماحول مسلم بینک کاروں کے لیے شدید مشکلات پیدا کرتا ہے۔

اسلامی بینک کاری کے اصولوں کی قبولیت عامہ کی ایک بڑی وجہ قرضہ جاتی سرمایہ (debt capital) کے مقابلے میں شراکتی سرمایہ کی فوقیت ہے۔ مثل کے طور پر ۸۰ کے عشرے میں قرضوں کے بحران (debt crises) سے بچنا اسی صورت میں ممکن تھا کہ ترقی پذیر ممالک ”شراکتی سرمایہ“ کو ”قرضہ جاتی سرمایہ“ پر ترجیح دیتے۔ کیونکہ اقتصادی طور پر خراب سالوں کی ادائیگیاں اچھے سالوں (good years) میں کی جاسکتی تھیں جب کہ قرضہ جاتی سرمایہ کی صورت میں ایسا نہیں ہوتا کیونکہ اس صورت میں مقررہ ادائیگیاں (fixed charges) اچھے یا خراب دونوں طرح کے سالوں میں بہر طور کرنا پڑتی ہیں۔

بیسویں صدی کے معاشی نظریات اور تجربات کے چیلنجوں کے جواب میں مسلمان معیشت دانوں اور بینک کاروں کی طرف سے اسلامی بینک کاری کا آغاز ایک تخلیقی اور تحقیقی جواب ہے۔

نوآہلویاتی نظام کے خاتمے اور دنیا بھر میں گذشتہ پچاس برسوں میں ایک سو چالیس سے زائد ممالک اور ریاستوں (جن میں پچاس سے زائد مسلم ممالک شامل ہیں) کے قیام کے باوجود مغرب کی سیاسی اور معاشی بلا دستی اب تک قائم ہے۔ برطانوی اور مغل ہندستان اکیسویں صدی کے آغاز پر فی کس صنعتی پیداوار اور فی کس آمدنی کے لحاظ سے مساوی سطح پر تھے، جب کہ ترکی تاریخ کے اس مرحلے پر زیادہ تریورپنی ممالک اور امریکہ کے مقابلے میں زیادہ خوشحال اور ٹیکنالوجی کے میدان میں آگے تھا لیکن اب بیسویں صدی کے اختتام پر صورت حال بہت مختلف ہے۔ آج دنیا کا معاشی نظام تیس مغربی ممالک کنٹرول کرتے ہیں اور اپنے مغلوں میں چلاتے ہیں۔ دنیا کی آبادی کا امیر ترین ۱۶ فی صد حصہ دنیا کی کل دولت کے ۸۳ فی صد حصے سے فائدہ اٹھا رہا ہے۔ ورلڈ فیڈریشن آف یونائیٹڈ نیشنز ایسوسی ایشن کے سابق سیکرٹری جنرل کے الفاظ میں: ”شمال

(North) کی ہیں فی صد اقلیت، دنیا کی خام قومی پیداوار (GNP) کا ۸۲.۷۷ فی صد، کل تجارت کا ۸۱.۶۲ فی صد، داخلی سرمایہ کاری کا ۸۰.۶۵ فی صد اور تحقیق و ترقی کا ۹۳ فی صد کنٹرول کرتی ہے۔ (۱)

اقوام متحدہ کے ترقیاتی مطالعہ (UN Development Studies) کے مطابق ترقی پذیر ممالک کو ہر سال شمال کی طرف سے ان کی پیداوار پر عائد تحفظاتی اور اتمائی رکھنوں کے باعث پانچ سو ارب ڈالر کا نقصان برداشت کرنا پڑتا ہے۔ اس کے علاوہ یہ ممالک اپنے اوپر قرضوں پر سود کی شرحوں کے حوالے سے دباؤ اور شمال اور جنوب میں پائے جانے والے دیگر ڈھانچے جاتی (structural) فرق کی بنا پر بھی نقصان اٹھاتے ہیں۔ اس پر مستزاد پانچ سو کے لگ بھگ کثیر القومی کمپنیاں ہیں جو عالمی تجارت کا ۵۰ فی صد کنٹرول کرتی ہیں۔ جنوب (جو کہ تیسری دنیا اور مسلم ممالک پر مشتمل ہے) میں سیاسی و معاشی بحران ان ممالک کی طرف سے مغرب کی قومی ریاستوں کے ماڈل کی پیروی کی وجہ سے مزید گہرا ہو جاتا ہے جس کے نتیجے میں یہ ممالک علاقائی جھگڑوں، نسلی عصبیتوں اور معاشرتی تناؤ کا شکار ہو جاتے ہیں۔ اس معاشی منظر کو ایک اور چیز جو بھیا تک بتاتی ہے وہ چھوٹے پیدا کاروں (producers) اور تاجروں کو جو کہ تیسری دنیا کے اکثر ممالک کی معیشتوں میں ریزہ کی ہڈی کی حیثیت رکھتے ہیں، نظر انداز کرنا ہے۔

اب ایک ایسی دنیا وجود میں آ چکی ہے، جس میں اونچ نیچ ہے، جیسا کہ پال کینیڈی Preparing For the Twenty First Century میں لکھتا ہے: ”ترقی پذیر ممالک کے مقابلے میں دنیا کے ترقی یافتہ شمالی علاقے، دنیا کے وسائل میں سے فی کس زیادہ حصے پر قابض ہیں کیونکہ وہ بہت زیادہ صرف کرتے ہیں۔ امریکہ دنیا کی کل آبادی کا چار فی صد ہے لیکن دنیا کی تیل کی سالانہ پیداوار کا ایک چوتھائی استعمال کرتا ہے۔ ۱۹۸۹ میں امریکہ میں ۶.۳ بلین ہیرل تیل استعمال کیا گیا۔ یہ برطانیہ یا کینیڈا کے مقابلے میں دس گنا اور تیسری دنیا کے زیادہ تر ممالک کے مقابلے میں سیکڑوں گنا زیادہ ہے۔ اسی طرح کی غیر متوازن صورت حال کلخند سے لے کر گائے کے گوشت تک کے استعمال میں موجود ہے۔ ایک تجزیے کے مطابق ایک اوسط درجے کا امریکی بچہ سویڈن کے مقابلے میں دنیا کے ماحول کو دو گنا زیادہ نقصان پہنچانے کا سبب بنتا ہے۔ یہ تناسب اٹلی کے مقابلے میں تین گنا، برازیل کے مقابلے میں تیرہ گنا، بھارت کے مقابلے میں ۳۵ گنا اور چاڈ یا ہیٹی کے بچے کے مقابلے میں ۲۸۰ گنا ہے۔ یہ صورت حال کسی بھی دانش مند کی نظر میں خوش آئند نہیں ہے“ (ص ۳۲-۳۳)۔

مستقبل کی صورت حال اور بھی محدود نظر آتی ہے۔ پال کینیڈی کے بقول: ”اکیسویں صدی کے آغاز پر غریب اور امیر کا یہ فرق اور بڑھے گا، جس کے نتیجے میں ترقی یافتہ ممالک میں سماجی بے چینی بڑھے گی اور شمال و جنوب کی کشمکش میں بھی اضافہ ہو گا۔ بڑے پیمانے پر ترک وطن اور ماحولیاتی نقصانات ہوں گے،

جس کی وجہ سے اس میں جیتنے والے بھی نقصان اٹھائے بغیر نہ رہیں گے“ (ص ۳۳۳)۔

اگرچہ یہ حالات مختلف پیچیدہ عوامل کا نتیجہ ہیں، جن میں اخلاقی، نظریاتی، سماجی اور تہذیبی نوعیت کے پیچیدہ عوامل شامل ہیں لیکن اس حقیقت سے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا کہ بے لگام نظام سرمایہ داری اور سود پر مبنی نظام بینک کاری نے اس بحران کو پیدا کرنے میں اہم کردار ادا کیا ہے۔

بینک کاری اب صرف امانتیں وصول کرنے اور قرضہ جاری کرنے کا نام نہیں ہے۔ نظام بینک کاری کا آغاز جیسے بھی ہوا، یہ حقیقت اپنی جگہ مسلمہ ہے کہ بینک کاری کا نظام آج دنیا کی معیشت میں اعصابی نظام کی حیثیت رکھتا ہے۔ سرمایہ کاری اس نظام میں خون (life blood) کی حیثیت رکھتی ہے اور بینک زندگی کی اس دور کو کنٹرول اور منظم کرتے ہیں۔ اشتراکی سیاسی و معاشی نظام کے انتشار کے ساتھ، تیسری دنیا کے ممالک کے ابھر کر آنے اور عالمی معیشت کی بڑھتی ہوئی یکجہلی کے نتیجے میں مالیاتی اداروں کا کردار کئی گنا بڑھ گیا ہے۔ یہاں ہمیں ایک بنیادی مسئلہ درپیش ہے، وہ یہ کہ نظام بینک کاری ایک خاص قسم کے اخلاقی و معاشی کلچر میں صدیوں میں پروان چڑھا ہے۔ دیونا تقریباً تمام بڑے مذاہب اور اخلاقی نظاموں میں ممنوع (حرام) قرار دیا گیا ہے۔ مختلف تہذیبوں نے اپنے مالیاتی اداروں کو اپنے کلچر میں پروان چڑھایا، ان میں قرون وسطیٰ کی عیسائیت اور اسلامی تہذیب شامل ہیں۔ جدید نظام بینک کاری سرمایہ داری اور سود کے محور کے گرد پروان چڑھا ہے۔ بینک بہت سی خدمات سرانجام دیتے ہیں لیکن مالیاتی لین دین کے ذریعے (Financial Intermediary) کے طور پر کام کرنا، ان کا سب سے بڑا کردار ہے۔ جدید نظام بینک کاری نے ایسے بکھرے ہوئے اثاثوں کو یکجا کرنے کا کام بڑی کامیابی سے انجام دیا ہے جو دوسری صورت میں مختلف جگہوں پر ہوتے۔ بینک نے ان اثاثوں کو نجی اور سرکاری منصوبوں میں سرمایہ کاری کے لیے ایک بہت بڑی قوت کی شکل دی ہے اور اس تاریخی عمل کے دوران، یہ مالیاتی ایجنٹ نہ صرف اس وسیع مالی ذخیرہ کو حرکت میں لاسکے ہیں، بلکہ اس کی بنیاد پر تخلیق زر (credit creation) کی قوت بھی حاصل کر لی ہے اور یوں وہ اثاثوں کی حقیقی بنیاد سے بہت زیادہ غیر معمولی طاقت اور لیوریج (leverage) استعمال کرتے ہیں۔ Derivatives کے نام سے معروف، مالیاتی آلات کے نئے مجموعے نے اس قوت کو کئی گنا بڑھا دیا ہے، اور اس نے گذشتہ عشرے میں دنیا کی مالیاتی منڈیوں پر فوقیت حاصل کر لی ہے۔

Derivatives ایسے معاہدے ہوتے ہیں جن کی بنیاد کچھ دوسرے تحتی معاہدوں پر ہے۔ Derivatives کا لین دین کرنے والے تجارتی اور سرمایہ کاری بینک ہیں جو ان کا اجرا کرتے ہیں اور ان کی قیمتیں بتھین کرتے ہیں اور ان کی خرید و فروخت کرتے ہیں۔ یہ معاہدے کسی ایک پارٹی کو کسی موجود اثاثے پر مستقبل کے لیے کلیم کا حق دیتے ہیں اور کسی دوسری پارٹی کو اس کے مطابق ذمہ داری (liability) کا

پابند کرتے ہیں۔ معاہدے میں کرنسی کی مقدار یا سیکیورٹی یا طبعی شے یا ادویہوں کے کسی سلسلے یا مارکیٹ انڈکس کو بیان کیا جاتا ہے۔ دونوں فریقوں کو برابری کی بنیاد پر پابند کیا جاتا ہے یا کسی ایک فریق کو ایسا کرنے یا نہ کرنے کا حق دیا جاتا ہے۔ اس میں اثاثہ جات یا ذمہ داریوں (obligations) کا باہمی سودا کیا جاتا ہے۔ Derivatives کی نشوونما غیر معمولی ہے۔ ایک BIS سروے کے مطابق OTC اور Exchange Derivatives کی مالیت اپریل ۱۹۹۵ میں ۳۷.۵ ٹریلین امریکی ڈالر کے برابر تھی۔ OTC derivatives کے علاوہ Exchange Derivatives میں یہ مالیت ۱۱.۶ ٹریلین ڈالر تھی۔ اس طرح Derivatives کی مالیت تقریباً ۶۳ ٹریلین امریکی ڈالر کے برابر بنتی ہے۔ اس کے مقابلے میں ۱۹۹۵ کے آخر میں دنیا کے تمام ممالک کی خام داخلی پیداوار (GDP) کا تخمینہ ۲۸.۹۵۳ ٹریلین امریکی ڈالر کے برابر تھا۔ (اکتوبر ۹۱ء ص ۶۷ World Economic Outlook, IMF)۔ امریکہ بھی Derivatives منڈی میں بہت آگے ہے۔ Derivatives کی منڈی میں ۱۹۹۳ میں امریکہ کے ۱۸ ٹریلین ڈالر تھے، جب کہ اس عرصے میں کاروباری مالیات (corporate financing) ایک ٹریلین ڈالر کے برابر تھی۔ اندازہ لگایا گیا ہے کہ دنیا کی منڈیوں میں Derivatives کا روزانہ کالین دین ایک ٹریلین ڈالر سے زائد ہے جب کہ سالانہ turnover تقریباً ۳۰۰ ٹریلین ڈالر سے زائد ہے جو کہ دنیا کے تمام ممالک کی خام داخلی پیداوار (GDP) کا ۳ گنا ہے۔

امریکہ کی US Federal Deposit Insurance Corporation کی سہ ماہی بینک کاری رپورٹ کے مطابق امریکی تجارتی بینکوں کے Derivatives کی مالیت سالانہ ۳۰ تا ۳۵ فی صد کے حساب سے بڑھ رہی ہے اور یہ Derivatives سب بڑے بڑے اداروں کے پاس مونتکز ہو رہے ہیں۔ پانچ بڑے بینکوں (شی کارپ، کیمیکل بینک، بینکرز ٹرسٹ، جے پی مارگن اور چیزمین بیٹن) کے پاس Derivatives کا ۷۵.۵ فی صد ہے۔ ان کے مقابلے میں اگلے دس بینکوں کے پاس ۱۹.۵ فی صد اور باقی ۶۵۳ بینکوں کے پاس صرف پانچ فی صد ہے۔ اس کے مقابلے میں جون ۱۹۹۳ میں ختم ہونے والے سال میں امریکی تجارتی بینکوں کے اثاثوں میں ۹ فی صد اضافہ ہوا جب کہ قرضوں میں اضافہ کی شرح ۸ فی صد تھی۔ جب کہ off balance sheet derivatives ”بینکوں کے اثاثوں سے چار گنا زیادہ تھے۔

بیسویں صدی سے بہت کچھ حاصل ہوا ہے لیکن یہ اکیسویں صدی کے لیے ورثے میں ہزاروں مسائل اور تنازعات چھوڑ کر جا رہی ہے۔ سب سے اہم چیلنج دنیا کی تقریباً ایک تہائی آبادی کو بری طرح متاثر کرنے والی غربت اور محرومی اور دولت اور مواقع میں بہت زیادہ تفاوت دور کرنے میں دنیا کی معیشت کی ناکامی ہے۔ معاشی پھیلاؤ نے ایک بالکل نئی شکل اختیار کی ہے جس نے مالیاتی اور طبعیاتی معیشتوں میں تعلق کو بالکل ختم نہیں تو کمزور ضرور کر دیا ہے۔ موجودہ معاشی امراض کی جڑی ہے۔ اس صدی کی خاص بات ہر چیز

کا عالمی ہو جانا ہے۔ اس لیے ان تبدیلیوں کی وجہ سے پیدا ہونے والے عدم استحکام کے اثرات بھی عالمی نوعیت کے ہیں۔

جدید سرمایہ دارانہ معیشت کی نوعیت اور ڈھانچے کو قرضوں کی بنیاد پر قائم معیشت (debt based economy) کہا جاسکتا ہے، خواہ ہم انفرادی اور گھریلو صرف کے شعبہ کو دیکھیں یا نجی و سرکاری پیداواری شعبہ کو، معاشی سرگرمیاں سوو کے محور پر گردش کرنے والے قرضوں پر مشتمل ہوتی ہیں۔ معاشی ترقی کے حصول کے لیے گزشتہ دو صدیوں میں اختیار کی گئی پالیسیوں میں قرضوں کو نہ صرف طبعی ترقی بلکہ مالیاتی پھیلاؤ کے لیے ایک آلے (instrument) کے طور پر اختیار کیا گیا۔ اسی لیے تخلیق زر (credit creation) کے ذریعے مالیاتی پھیلاؤ کو نہ صرف معیشت کے لیے سب سے زیادہ محرک عامل بنایا گیا ہے بلکہ معاشی استحکام کے لیے اس کو سب سے زیادہ اہمیت دی گئی ہے۔ ۱۹۹۶ میں ترقی پذیر ملکوں کے بیرونی قرضے ۱.۹۵۶ ٹریلین امریکی ڈالر کے برابر تھے جب کہ ترقی یافتہ ممالک کی صورت حال بھی کچھ زیادہ مختلف نہیں ہے۔ امریکہ دنیا کا امیر ترین ہی نہیں دنیا کا سب سے زیادہ مقروض ملک بھی ہے۔ ۱۹۶۰ میں امریکہ کا وقتی خسارہ ۵۹.۶ بلین ڈالر تھا اور قومی قرض ۹۳.۳ بلین ڈالر (جب کہ ۱۹۰۰ میں قومی قرض ایک بلین ڈالر تھا)۔ ۱۹۹۱ میں خسارہ بڑھ کر ۳۰۰ بلین ڈالر ہو گیا، جب کہ قومی قرض ۳ ٹریلین ڈالر تک پہنچ گیا۔ پائل کینڈی، ”اکیسویں صدی کے لیے تیاری“ میں لکھتا ہے:

”۸۰ کے عشرے میں نہ صرف قومی قرضہ بہت زیادہ بڑھا بلکہ قرض کی ہر صورت میں (مثلاً صرفی قرضے) آسان آمدنی (easy money) کی ترغیب کی وجہ سے اضافہ ہوا اور یہ ۳ ٹریلین ڈالر تک پہنچ گئے، جس کی وجہ سے شخصی آمدنی کم ہو گئی۔ کاروباری قرض کی صورت اور بھی زیادہ خراب نئی۔ ۹۰ کے عشرے کے آغاز پر امریکی کاروباری کمپنیوں کی ٹیکس کی ادائیگی کے بعد بچنے والی آمدنی کا ۹۰ فی صد قرضوں پر سود کی ادائیگی میں خرچ ہوا۔۔۔ سرکاری اور نجی قرض خام قومی پیداوار (GNP) کے تقریباً ۱۸۰ فی صد کے برابر تھا، ادائیگیوں کے توازن (BOP) اور کرنٹ اکاؤنٹ میں خسارہ ایک اور تبدیلی کی نشاندہی کرتے ہیں۔۔۔ اس کے نتیجے میں امریکہ اپنی بنکوں کے اخراجات غیر ملکیوں سے ہر سال ۱۰۰ بلین ڈالر قرض لے کر پورے کرتا ہے۔ اور دس سال سے بھی کم عرصہ میں دنیا کو سب سے زیادہ قرض دینے والا ملک سب سے زیادہ قرض لینے والا ملک بن گیا ہے“ (ص ۲۸۸-۲۸۶)۔

عالمی حالات کے اس تناظر میں ہم اسلامی بینک کاری کے ان اصولوں کی نشاندہی کریں گے جن پر مستقبل کی تعمیر کی جاسکتی ہے۔

معاشیات سے متعلق اسلام کا نقطہ نظر معیشت کے بالکل مختلف وژن (vision) پر مبنی ہے۔ مثلاً

قرضوں پر مبنی credit based کے بجائے شراکتی پر مبنی (equity based)۔ اس کا مطلب یہ نہیں کہ قرضوں کا لین دین نہیں ہو سکتا۔ حقیقی انفرادی اور کاروباری ضروریات کو پورا کرنے کے لیے قرض حسن کا تصور موجود ہے، لیکن معیشت کا ڈھانچہ مختلف نوعیت لیے ہوئے ہے۔ سرمایہ اور آجر شریک کار ہوں گے اور کاروبار کے نفع و نقصان میں حصہ دار ہوں گے۔

اسلام سرمایہ پر منافع کے خلاف نہیں ہے۔ اس کا کہنا ہے کہ نظام بینک کاری کو پہلے سے متعین کردہ شرح سود کی بنیاد پر چلانے کے بجائے نفع میں شرکت کے نظام سے بدل دیا جائے، جس میں شرح منافع پہلے سے معلوم نہ ہو اور کاروباری لین دین سے پہلے اس کو متعین نہ کیا گیا ہو، بلکہ یہ بعد میں طے کی جائے۔

اسلام، کاروبار اور تجارت کی حوصلہ افزائی کرتا ہے اور منافع کی صرف اجازت ہی نہیں دیتا بلکہ مثبت قدر کے طور پر اس کی حوصلہ افزائی کرتا ہے۔ ایک متوقع شرح منافع کے پیش نظر متعین شرح سود کے بجائے اصل منافع کی بنیاد پر پہلے سے غیر متعین شرح منافع کا اصول پیش کرتا ہے۔ یہ وہ بنیاد ہے جس پر اسلام، سرمایہ اور آجر میں تعاون اور پیداواری عمل میں حصہ داری کا خواہاں ہے۔ اسلامی تاریخ کے پہلے دور میں اسلامی معاشرے ایسے مالیاتی آلات اور ادارے بھی وجود میں لائے، اور آج جب کہ معاشی نظام بہت زیادہ پیچیدہ ہو گئے ہیں، اسلامی بینک کاری کی تحریک معاصر معیشت کے حوالے سے ایک متبادل نظام کو ترقی دینے کی تحریک ہے۔

تاہم یہ بات اہم ہے کہ سود کا خاتمہ اسلامی معاشیات کا ایک پہلو ہے۔ اسلام ایک منصفانہ معاشی نظام کے قیام کا داعی ہے جو بالکل واضح طور پر متعین معاشی حقوق، ملکیت کے تصورات، معاہدات، محنت اور آمدنی و دولت کی منصفانہ تقسیم پر مبنی ہو۔ اسلام اخلاقی اقدار اور غیر اخلاقی اقدار، حلال و حرام اور منڈی کی میکانیت کا ایسا نظام پیش کرتا ہے جو اخلاقیات کی بنیاد پر قائم ہو اور وسائل کو مختص کرنے کے عمل میں کارکردگی اور شراکت کو یقینی بنائے۔

ریاست کا کردار بھی واضح طور پر متعین کیا گیا ہے۔ یہ ریاست نہ تو عدم مداخلت کے اصول پر مبنی غیر جانبدار سٹیٹ ہے اور نہ ہی سوشلسٹ طرز کی کلی طور پر حلوی ریاست۔ کچھ خاص مقاصد کے تحت ریاست کو مداخلت کی محدود اجازت ہے۔ اسلام قیمتوں میں استحکام اور زر کی قدر کے تحفظ کا خواہاں ہے جو قدر کی پیمائش کا ذریعہ اور ادھار ادائیگی کا معیار ہے۔ ایسی معیشت میں بینک صرف ایک درمیان کے مالیاتی ادارے کا کردار ادا نہیں کرتے بلکہ معیشت کی ترقی کے علاوہ معیشت کو ایک خاص نہج پر ڈھالنے کا کردار بھی ادا کرتے ہیں اور ساتھ ہی سماجی و اخلاقی مقاصد کے حصول کا ذریعہ بھی ہوتے ہیں۔ بلاشبہ بینکوں سے نہ تو خیراتی ادارہ ہونے کی توقع کی جاسکتی ہے اور نہ ہی صرف انسان دوست یا فلاحی تنظیم ہونے کی۔ لیکن نظام

بینک کاری میں فلاح و بہبود، شراکت اور استحکام کے پہلو بھی اسی طرح ضروری ہیں جس طرح کارکردگی، افادیت اور منافع کاری اہم ہیں۔ یقیناً اس میں کچھ کمی زیادتی ہوگی۔ بہر حال مقصد کارکردگی اور برابری، منافع بخشی اور بہبود، اور پھیلاؤ اور استحکام کے درمیان توازن کا حصول ہو گا۔ روایتی بینک کاری بھی کسی حد تک اخلاقی پہلو کو محدود حد تک سامنے لانے کی کوشش کرتی ہے۔ اخلاقی بنیادوں پر بینک کاری کی تحریک اس کی ایک مثال ہے۔^(۲) لیکن اس کی حیثیت مرکزی نہیں ہے، اسلامی بینک کاری میں اخلاقی اور سماجی مقاصد کو مرکزی اہمیت حاصل ہے، اسی لیے اسلامی بینک کاری صرف غیر سودی بینک کاری نہیں ہے بلکہ اس سے بڑھ کر بہت کچھ ہے۔ یہ پوری معیشت کا ایک نیا اور مختلف انداز ہے۔ اسلامی معاشیات کا بنیادی نظریہ نفع و نقصان پر مبنی ایک مستعد اور منصفانہ نظام کا قیام ہے (کچھ لوگوں کے نزدیک صرف منافع میں شراکت)۔ اس نظام کی اہلیت کی خصوصیت اس نظام معیشت کے مالیاتی اور حقیقی شعبوں میں ربط سے حاصل ہوتی ہے۔ جب کہ شراکت کی خصوصیت امانتوں پر شرح منافع کو مدت کے طول کے مطابق زیادہ سے زیادہ کرنے پر ہے۔

لیکن اسلامی بینک کاری کو فعال اور منصفانہ بنانے کے لیے اس کی منافع اندوزی یعنی قرضوں پر منافع اور امانتوں پر منافع کے درمیان فرق کو (جسے spread بھی کہا جاتا ہے) زیادہ سے زیادہ بڑھانے کی ضرورت ہے۔ ایک اور ضرورت یہ ہے کہ بینک کے کاموں میں موجود خطر (risk) کے عنصر کو کم سے کم کیا جائے اور اس پر خوب اچھی طرح نظر رکھی جائے۔ اہلیت اور منافع اندوزی کی خصوصیات کے درمیان تعلق اس حقیقت سے معلوم ہوتا ہے، جیسا کہ کئی مطالعاتی جائزوں سے ظاہر ہے کہ معاشی سرگرمیوں کی سطح، امانتوں اور قرضوں کے اجرا اور spread پر اثر انداز ہوتی ہے۔ دوسرے الفاظ میں نظام بینک کاری میں منافعوں کو زیادہ سے زیادہ کرنے کے لیے ایسی پالیسیوں کی ضرورت ہے جن کے نتیجے میں معاشی ترقی میں اضافہ ہو۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ معیشت کے مالیاتی اور حقیقی شعبوں میں ربط کو مضبوط بنا کر، روایتی بینکوں کے مقابلے میں اسلامی بینکوں کے سماجی منافعوں میں اضافے کے زیادہ امکانات ہیں۔ اسلامی بینکوں کی بلا تری اور مستعدی کا انحصار اس بات پر ہے کہ اسلامی بینکوں کے منافع (اور نقصان) عدل و احسان کی اسلامی اقدار کی روشنی میں آپس میں تقسیم کیے جائیں۔ اسلامی بینکوں میں روز مرہ کے اخراجات اور جاری کردہ قرضوں پر شرح منافع کے پیش نظر، روایتی بینکوں کے مقابلے میں اسلامی بینک امانتوں پر شرح منافع لازماً زیادہ دے سکیں گے۔

خطر، اہلیت، بلا تری اور منافع اندوزی کے درمیان ربط، اسلامی بینکوں کے سرمایہ کاری کے مواقع پیدا کرنے کی قابلیت پر منحصر ہے (جس کا اسے عملاً مظاہرہ کرنا چاہیے) جو ایک طرف تو خطر (risk) سے بچنے والے اور خطر کا سامنا کرنے والے سرمایہ کاروں کی ترجیحات پر پورا اتر سکے اور دوسری طرف معاشرے میں

معاشی سرگرمی کی عکاسی کر سکے۔

اہلیت، بلا تری اور منافع اندوزی سے قطع نظر نفع و نقصان میں شراکت (PLS) شرعی نقطہ نظر سے ایک بہتر طریقہ ہے۔ یہ طریقہ اسلامی بینک کاری (جو کہ شراکتی مالیات پر مشتمل ہے) کو روایتی بینک کاری (جو کہ قرضہ جاتی مالیات پر مشتمل ہے) سے جدا کرتا ہے۔ دوسرے الفاظ میں نفع و نقصان میں شراکت کا طریقہ بینک کاری کی اسلامی نوعیت کو سب سے زیادہ واضح کرتا ہے۔ اس قسم کی بینک کاری میں انقلابی قوت موجود ہے۔ اس کا اعتراف مغربی معاشیات دانوں اور بینک کاروں کی ایک بڑی تعداد کر رہی ہے۔

ترقیاتی مرکز برائے او ای سی ڈی (OECD) پیرس کے عرب اور اسلامی بینک کاری کے موضوع پر کیے گئے ایک مطالعے کے لکھنے والے مسٹر ٹراؤٹ وولر شارف (Traute Wohler Scharf) کہتے ہیں: ”اسلامی بینک کاری کے اصولوں کی روشنی میں اگر جنوب سماجی و معاشی نظام کے جدید نظریہ (نفع و نقصان میں شراکت پر مبنی چھوٹے اور درمیانے درجے کے نئے منصوبوں پر توجہ مرکوز کرے جن کا مقصد معاشی اثاثوں کی تخلیق ہو) کو اپنالے تو یہ تعلق کے تصور کی طرف پیش قدمی ہوگی جس کا آج تک صنعتی ممالک میں ہی چرچا رہا ہے۔“^(۳) اسلامی بینک کاری ایک طرف مالیات اور دوسری طرف صنعت و تجارت کے درمیان تعلق کو تبدیل کرنے کی کوشش کر رہی ہے۔ یہ نیا تعلق اسلام کے معاشی نظام کی بنیاد ہے۔ بین الاقوامی مالیات کے مقابلے کے ماحول میں اسلامی اصولوں کو تجربہ کی کسوٹی پر پرکھنا ابھی باقی ہے۔ دونوں نظام مالیاتی حاشی اداروں اور معاشی اثاثوں کی تخلیق میں قریبی تعلق پیدا کرنے کے خواہاں ہیں۔“

”اسلامی بینک معاشی افزائش اور ترقی کے لیے مفید کردار ادا کر سکتے ہیں، خاص طور پر کساد بازاری، افراط زر و بے روزگاری اور کم معاشی افزائش کے حالات میں۔ کیونکہ ان بینکوں کا اصل زور پیداواری سرمایہ کاری کے عمل پر ہے۔ شمال و جنوب سمیت تمام ممالک مزید سرمایے کے محتاج ہیں۔ خاص طور پر صنعتی معیشتوں میں قرضہ جاتی سرمایہ تو موجود ہے، لیکن بہت زیادہ شرح سود پر۔ تاہم اوسط درجہ کے کاروباری بھی نئے کام شروع کرنے اور پھیلانے کے لیے سرمایہ کے حصول میں مشکلات کا شکار ہیں۔ اس چیز نے شمال میں پیداواریت اور معاشی افزائش میں رکاوٹ پیدا کر دی ہے۔ پس اسلامی بینکوں اور کاروباری اداروں میں دنیا بھر میں عمل اور درمیانی مدت کے تعلق کے امکانات موجود ہیں۔ درمیانی عمل کو ابھی پوری طرح ترقی دینے کی ضرورت ہے۔“ (Arab and Islamic Banks, OECD Paris 1983, p 95)

Loughborough یونیورسٹی (برطانیہ) کے پروفیسر جان آر پریسلی (John R. Presley) اور جے جی سیشنز (J.G. Sessions) نے برطانیہ کی رائل آکنامک سوسائٹی کے رسالے ”دی آکنامک جنرل“ کے مئی ۱۹۷۷ کے شمارے میں اسلامی مالیاتی اصولوں کے مرکزی کردار کا جائزہ لیا ہے۔ مضمون کا نام ہے ”Islamic

"Economics: The Emergence of a New Paradigm" - وہ اس بات پر افسوس کا اظہار کرتے ہیں کہ: "مغربی معاشیات دان گذشتہ عشرے کے دوران معاشیات کی ایک نئی جہت "اسلامی معاشیات" کو پہچاننے میں ناکام رہے ہیں۔" آخر میں وہ لکھتے ہیں: "ایک سودی معاہدہ جو کہ تطلانی اور عامل سرمایہ کے فرق کو پیدا کرتا ہے، اس کے مقابلے میں مضاربہ کی بنیاد پر مالیات کا نظام پراجیکٹ کے اندر سے تطلانی کا اہتمام کرتا ہے۔ پس مضاربہ کا معاہدہ مینیجر کے براہ راست کوشش و جدوجہد کو کنٹرول کرتا ہے۔ کیونکہ یہ کوشش سرمایہ کاری اور پراجیکٹ کی پیداوار کے تعلق کو متاثر کرتی ہے۔"

معاہدہ مضاربہ کے تحت مینیجر (مضارب) کو اس بات کی آزادی دی جاتی ہے کہ وہ سرمایہ کے ایسے مناسب معیار کا انتخاب کرے جو معاہدہ کی رو سے اس کی محنت و جدوجہد کے معیار کے لیے ضروری ہے۔ اس قسم کا معاہدہ سرمایہ کاری میں اوسط درجے کے پھیلاؤ کا ذریعہ بنتا ہے۔ اس طرح اوسطاً "سرمایہ کاری بڑھتی ہے جب کہ اس معیار کے مقابلے میں بہت زیادہ اتار چڑھاؤ میں کمی آ جاتی ہے۔" چند شرائط کے اندر رہتے ہوئے سرمایہ کاری کو صلہ (منافع) دینے کے لیے متبادل طریقے (مضاربہ) کا استعمال، سرمایہ کو حاصل کرنے کے لیے ایک آلہ (Instrument) ہونے کی خصوصیت اور قابلیت کی وجہ سے یہ طریق سرمایہ کاری کے معیار کو بلند کرنے کا سبب بنے گا" (مئی ۹۳، ص ۵۹۵)۔

ایک مشہور جرمن معاشیات دان پروفیسر ہینز الباہ (Hans Albaah) کہتے ہیں: "اسلامی بینک ان سرمایہ کاروں کو کاروباری مقاصد کے لیے قرضے فراہم کرتے ہیں جن کا حصہ ان کی ذہانت و ہنرمندی اور محنت ہوتا ہے۔ دوسرے، یہ بینک شراکتی سرمایہ کے ذریعے ایسے پرو بیکنوں کے لیے سرمایہ فراہم کرتے ہیں جن میں بہت سے شراکت داروں کی ضرورت ہوتی ہے۔"

"ترقی پذیر ممالک میں جہاں کاروباری خطر زیادہ ہوتا ہے شراکتی سرمایہ کی ضرورت کے حوالے سے یہ بینک بہت مناسب ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ صنعتی ممالک جہاں نئے طریقوں اور نئے پرو بیکنوں میں خطر کا عنصر بہت زیادہ ہوتا ہے اور ان کے لیے بہت زیادہ سرمایے کی ضرورت ہوتی ہے، ان کے لیے بھی یہ بینک بہت مناسب ہیں۔" (Islamic Banking, Proceedings of Baden-Baden Seminar, London)

اسلامی بینک کاری کو اگر اسلام کے بنیادی اصولوں کی روشنی میں چلایا جائے تو یہ اکیسویں صدی میں معیشت کی تعمیر نو میں بہت ہی اہم کردار ادا کر سکتی ہے۔ میری ایمان دارانہ رائے کے مطابق اسلامی بینک کاری ابھی بہت ہی ابتدائی سطح پر ہے۔ اسلامی بینک کاری کے حقیقی اور جامع تصور کو ابھی حقیقت کے رنگ میں ڈالنا ہے۔ اسلامی بینک کاری کو اصل تصور کے قریب لانے کے لیے ابھی بہت سا شکر کرنا پڑتا ہے۔ مالیاتی لین دین میں سود کے خاتمے کے لیے جو بھی سنجیدہ کوششیں کی گئی ہیں وہ قاتل تعریف ہیں لیکن اس پر

ابھی بہت کام کرنا باقی ہے۔ اس ضمن میں اندرون ملک اور بیرون ملک اب تک کی گئی کوششیں غیر موافق اور ناسازگار ماحول میں کی گئی ہیں۔ معاشرے کی اخلاقی حالت ابتر ہے۔ قانونی ڈھانچہ مخالف ہے۔ ٹیکس کا نظام سود کے لیے موافق ہے اور منافع میں شراکت کے نظام کا مخالف ہے۔ اسلامی بینک کاری اور روایتی بینک کاری کے درمیان مقابلے کی صورت میں صاحب حیثیت لوگ اسلامی نظام کے مخالف ہیں۔ ان معروضی حالات میں اب تک کی گئی کوششیں بہر طور قابل تعریف ہیں۔ یہ کوششیں اسلامی بینک کاری کی طرف پہلا قدم ہیں۔

موجودہ اسلامی بینکوں کا بہت زیادہ انحصار ان جائز مالیاتی آلات پر ہے جو کہ روایتی معاشی نظام کے بہت زیادہ قریب ہیں مثلاً مرابحہ (mark-up) اور اجارہ (leasing)۔ تقریباً ۸۰ تا ۹۰ فی صد قرضہ جات میں انہی آلات کو استعمال کیا گیا ہے جب کہ مضاربہ اور مشارکہ جیسے حقیقی متبادلات کو بہت ہی محدود پیمانے پر استعمال کیا گیا ہے۔ اخلاقی و سماجی مقاصد کو بھی وہ اہمیت نہیں دی گئی جس کے وہ مستحق ہیں۔ امانتوں کو حرکت میں لانے کے حوالے سے سب سے زیادہ پیش رفت ہوئی ہے اور خاص طور پر بہت سے نئے وسائل حاصل کیے گئے ہیں لیکن ان وسائل کو معاشرتی طور پر فائدہ مند اور ترقیاتی اور فلاحی مقاصد کے لیے بہت کم استعمال کیا گیا۔ روزگار کی فراہمی اور معاشرے کے نچلے اور متوسط طبقات کی طرف وسائل کے بہاؤ کی طرف خاص طور پر دیکھی سطح پر، جہاں بہت زیادہ امکانات کے ساتھ ساتھ بڑے بڑے چیلنج درپیش آتے ہیں، توجہ نہیں دی گئی۔ اسی طرح وسائل کے بہترین طریق پر استعمال کا معاملہ ہے۔

اسلامی بینک کاری کی سکیم کو اس محدود اور جزوی تجربے کی بنیاد پر کامیابی و ناکامی کی کسوٹی پر جانچنا ناانصافی ہو گا۔ ابھی تو بہت سا سفر طے کرنا ہے، نظام کے نمایاں پہلوؤں کو اجاگر کرنا ہے، اس کے بعد ہی اس تجربے کے بارے میں کوئی حقیقی رائے قائم کی جاسکتی ہے۔

تاہم عملی تجربات کے حوالے سے دیکھا جائے تو یہ حقیقت ہے کہ اسلامی بینکوں کی طرف سے دیے جانے والے منافع کی شرح روایتی بینکوں کی نسبت کم ہے۔ سرمایہ کاری کے حوالے سے دیکھا جائے تو اسلامی بینک پیداواری سرگرمیوں کی نسبت تجارتی سرگرمیوں، عرصہ طویل کے مقابلے میں عرصہ قلیل کے منافعوں، سماجی فائدوں کے مقابلے میں نجی فائدوں کو ترجیح دیتے ہیں۔ قلیل مدتی امانتوں کے ارتکاز نے اسلامی بینکوں کی سرمایہ کاری کے استحکام کو کم کر دیا ہے اور بینکوں کے خطر میں اضافہ کر دیا ہے۔

عملی طور پر قرضہ جاتی سرمایہ حاصل کرنے والے، نفع و نقصان میں شراکت کے مقابلے میں مرابحہ (mark-up) کو زیادہ ترجیح دیتے ہیں۔ حقیقی شرح منافع (افراط زر کے مطابق) اگر منفی نہیں تو عام طور پر کم ہے جب کہ بینک کاری کے قرضوں پر یہ لازماً مثبت ہوتی ہے۔ ان تمام اندرونی چیلنجوں، اور بیرونی

مشکلات اور رکاوٹوں کے باوجود، اسلامی بینکوں کو اسلامی مالیاتی طریقوں کو اس انداز میں نافذ کرنا ہے کہ کارکردگی، منافع اندوزی اور برابری کے مقاصد ساتھ ساتھ حاصل کیے جاسکیں۔

بینکوں کے حسابات کی جانچ پڑتال کے نظام کو بھی بہتر کرنے کی ضرورت ہے تاکہ حقیقی اور عملی اخراجات کا صحیح تخمینہ لگ سکے اور بینکوں میں ہونے والی کوتاہیوں اور خرابیوں پر نظر رکھی جاسکے۔ اسے اسلامی بینکوں جیسے کسی بھی ذمہ دار بینک کا ایک لازمی جزو ہونا چاہیے۔ بلفاظ دیگر اسلامی بینکوں میں معلومات کی بنیاد وسیع ہونا لازمی ہے، اس مقصد کے لیے کمپیوٹر جیسی جدید سہولتوں سے فائدہ اٹھایا جائے جن کے ذریعے بہت تھوڑے وقت اور بہت کم اخراجات میں نہ صرف معلومات کو جمع کیا جاسکتا اور رکھا جاسکتا ہے بلکہ ان معلومات کو پھیلانا اور دوسروں تک پہنچانا بھی آسان ہو جاتا ہے۔ ایسا کرنا ضروری ہے کیونکہ اسلامی بینک کے قیام کے ساتھ اطلاعاتی اخراجات میں اضافہ ہو جاتا ہے، مثلاً امانتیں جمع کرانے والے لوگ اس بات کا فیصلہ کرنے کے لیے کہ وہ اپنی رقوم سے کہاں سرمایہ کاری کریں، مختلف بینکوں کی کارکردگی جانچنا چاہتے ہیں، اسی طرح بینک بھی سرمایہ کاری کے لیے دستیاب وسائل کو استعمال کرنے کے حوالے سے بہت زیادہ اور بروقت معلومات حاصل کرنے کے خواہشمند ہوتے ہیں۔

اسلامی بینکوں میں قرضوں کے نادمندگان کے ساتھ سختی سے نپٹا جائے، کیونکہ یہ خیانت ہے جو اسلام کی نظر میں بہت بڑا جرم اور گناہ ہے۔ عمومی طور پر بینکوں کی رقوم کے سلسلے میں کسی قسم کے ٹھیک کو سہولتی جرم قرار دیا جائے۔

شرائقی ضروریات کے پیش نظر بینکوں کی امانتوں اور قرضوں پر منافع کے درمیان فرق کو ممکن حد تک کم رکھا جائے، البتہ اس ضمن میں بینک کے مناسب عملی اخراجات کی رعایت رکھی جائے جس کا تعین ذمہ دار آڈیٹرز کے ذریعے کیا جائے۔

روایتی بینکوں پر سبقت لے جانے کے لیے اسلامی بینکوں کو حقیقی منافع کی ادائیگی کا اہتمام کرنا ہو گا جو کہ مناسب منافع کی صورت میں ہو اور اس کا تعین اس مدت کے مطابق کیا جائے جس کے لیے وہ رقوم جمع کرائی گئی ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ افراط زر کے زمانے میں بینکوں کے قرضوں پر منافعوں کی شرحیں افراط زر کی شرح سے بڑھ جاتی ہیں۔ اس طرح اسلامی بینک افراط زر کے مطابق امانتوں پر منافع کو بڑھا سکتے ہیں۔

اسلامی بینکوں کو ایسے نئے طریقے دریافت اور اختیار کرنے چاہئیں جن میں بچت کنندگان کے خطر (risk) کی مختلف ترجیحات موجود ہوں۔ بچت کرنے والے مختلف طبقات کے لیے ان کی خطر کا سامنا کرنے کی صلاحیت کے علی الرغم سب کو ایک ہی طرح کے خطر میں ڈالنا اخلاقی لحاظ سے بھی مناسب نہیں ہے۔

اسلامی بینکوں کو طویل المیعاد پرو بینکوں میں سرمایہ کاری سے معاشرتی اور سماجی منافع انفرادی منافعوں کے مقابلے

مشکلات اور رکاوٹوں کے باوجود، اسلامی بینکوں کو اسلامی مالیاتی طریقوں کو اس انداز میں نافذ کرنا ہے کہ کارکردگی، منافع اندوزی اور برابری کے مقاصد ساتھ ساتھ حاصل کیے جاسکیں۔

بینکوں کے حسابات کی جانچ پڑتال کے نظام کو بھی بہتر کرنے کی ضرورت ہے تاکہ حقیقی اور عملی اخراجات کا صحیح تخمینہ لگ سکے اور بینکوں میں ہونے والی کوتاہیوں اور خرابیوں پر نظر رکھی جاسکے۔ اسے اسلامی بینکوں جیسے کسی بھی ذمہ دار بینک کا ایک لازمی جزو ہونا چاہیے۔ بالفاظ دیگر اسلامی بینکوں میں معلومات کی بنیاد وسیع ہونا لازمی ہے، اس مقصد کے لیے کمپیوٹر جیسی جدید سہولتوں سے فائدہ اٹھایا جائے جن کے ذریعے بہت تھوڑے وقت اور بہت کم اخراجات میں نہ صرف معلومات کو جمع کیا جاسکتا اور رکھا جاسکتا ہے بلکہ ان معلومات کو پھیلانا اور دوسروں تک پہنچانا بھی آسان ہو جاتا ہے۔ ایسا کرنا ضروری ہے کیونکہ اسلامی بینک کے قیام کے ساتھ اطلاعاتی اخراجات میں اضافہ ہو جاتا ہے، مثلاً امانتیں جمع کروانے والے لوگ اس بات کا فیصلہ کرنے کے لیے کہ وہ اپنی رقوم سے کہاں سرمایہ کاری کریں، مختلف بینکوں کی کارکردگی جانچنا چاہتے ہیں، اسی طرح بینک بھی سرمایہ کاری کے لیے دستیاب وسائل کو استعمال کرنے کے حوالے سے بہت زیادہ اور بروقت معلومات حاصل کرنے کے خواہشمند ہوتے ہیں۔

اسلامی بینکوں میں قرضوں کے نادمندگان کے ساتھ سختی سے پنٹا جائے، کیونکہ یہ خیانت ہے جو اسلام کی نظر میں بہت بڑا جرم اور گناہ ہے۔ عمومی طور پر بینکوں کی رقوم کے سلسلے میں کسی قسم کے ضمنی کو سماجی جرم قرار دیا جائے۔

شرائقی ضروریات کے پیش نظر بینکوں کی امانتوں اور قرضوں پر منافع کے درمیان فرق کو ممکن حد تک کم رکھا جائے، البتہ اس ضمن میں بینک کے مناسب عملی اخراجات کی رعایت رکھی جائے جس کا تعین ذمہ دار آڈیٹرز کے ذریعے کیا جائے۔

روایتی بینکوں پر سبقت لے جانے کے لیے اسلامی بینکوں کو حقیقی منافع کی ادائیگی کا اہتمام کرنا ہو گا جو کہ مناسب منافع کی صورت میں ہو اور اس کا تعین اس مدت کے مطابق کیا جائے جس کے لیے وہ رقوم جمع کرائی گئی ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ افراط زر کے زمانے میں بینکوں کے قرضوں پر منافعوں کی شرحیں افراط زر کی شرح سے بڑھ جاتی ہیں۔ اس طرح اسلامی بینک افراط زر کے مطابق امانتوں پر منافع کو بڑھا سکتے ہیں۔

اسلامی بینکوں کو ایسے نئے طریقے دریافت اور اختیار کرنے چاہئیں جن میں بچت کنندگان کے خطر (risk) کی مختلف ترجیحات موجود ہوں۔ بچت کرنے والے مختلف طبقات کے لیے ان کی خطر کا سامنا کرنے کی صلاحیت کے علی الرغم سب کو ایک ہی طرح کے خطر میں ڈالنا اخلاقی لحاظ سے بھی مناسب نہیں ہے۔ اسلامی بینکوں کو طویل المیعاد پرو بینکوں میں سرمایہ کاری سے معاشرتی اور سماجی منافع انفرادی منافعوں کے مقابلے

اسلامی بینک کاری کے اصول اور آلات صرف مسلمانوں سے متعلق نہیں ہیں۔ وہ سب کے لیے قاتل عمل ہیں۔

دنیا میں سرمایے کے بہاؤ میں سرمایے کا شراکتی سرمایہ کاری کی طرف منتقلی کا رجحان سامنے آیا ہے۔ ترقی پذیر ممالک کی طرف کل نجی سرمایاتی بہاؤ (Net private capital flow) (جو کہ براہ راست سرمایہ کاری، مختلف portfolio پر سرمایہ کاری اور دوسرے طویل المیعاد اور قلیل المیعاد سرمایہ کاری پر مشتمل ہے) جو ۷۷-۱۹۷۳ میں اوسط ۱۰.۱ بلین ڈالر تھا، ۸۲-۱۹۷۸ میں بڑھ کر ۲۷.۴ بلین ڈالر اور ۹۵-۱۹۸۹ میں ۴۷.۸ بلین ڈالر ہو گیا۔ ۱۹۹۵ کے اصل اعداد و شمار کے مطابق یہ ۲۶.۵ بلین ڈالر تھا۔ اس سرمایہ کاری بہاؤ کے مقابلے میں قرض ۷۷-۱۹۷۳ میں ۱۱.۱ بلین ڈالر تھا۔ ۸۲-۱۹۷۸ کے دوران ۲۳.۴ بلین ڈالر تھا جو ۹۵-۱۹۸۹ کے دوران اوسطاً ۲۹.۴ بلین ڈالر رہ گیا۔ حالیہ سالوں میں ایشیائی ممالک کو دیے گئے فنڈز میں شراکتی سرمایہ ۲۷ فی صد بڑھا۔^(۴) اگر یہ تبدیلیاں مستقبل کے رجحانات کی نشاندہی کرتی ہیں تو یہ آنے والے عشروں میں شراکتی سرمایہ کاری کی وسعت کو بھی ظاہر کرتی ہیں۔ یہ اور اسی طرح کے دوسرے رجحانات اکیسویں صدی میں اسلامی اور روایتی بینکوں کے درمیان بڑے پیمانے پر تعاون اور باہمی صحت مندانہ مقابلے کو فروغ دیں گے۔ اپنے اختلافی حالات اور نظریات کے باوجود روایتی بینکوں اور اسلامی بینکوں کو ایک دوسرے کا حریف نہیں سمجھنا چاہیے۔ یہ دونوں مسلم اور مغربی دنیا میں روشن مستقبل کی تعمیر کے لیے ایک دوسرے کے معاون و مددگار بن سکتے ہیں۔

حواشی

- 1- Erskine Childers, "Amnesia and Antagonism", JUST, Malaysia, See Impact International, London, September 1996.
- 2- See James J. Lynch, Ethical Banking: Surviving in an Age of Default, Macmillan, London, 1991.
- 3- See R. Wilson, Banking and Finance in the Arab Middle East, Macmillan, London, 1983, N.A. Sherbiny, Oil and the Internationalization of Arab Banks, Oxford Institute of Energy Studies, 1985.
- 4- International Capital Markets: Developments, Prospects and Key Policy Issues by Takatoshi Ito and David Folkerts - Landau, IMF, Washington, September 1996, pp 5-6.

(۱) اصل مقالہ دہلی سوسائٹس اینڈ مسلم سوسائٹس کی بین الاقوامی کانفرنس منعقدہ کراچی میں ۵ جنوری ۱۹۹۶ کو پیش کیا گیا۔